



共赴军地读书会

——军地广泛开展读书交流活动增强国防意识厚植家国情怀

春深日暖，书香氤氲。4月23日，第30个世界读书日如期而至。

最是书香能致远。阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。新时代以来，我国深入推进全民阅读，建设“书香中国”，从公共图书馆、书店，到城市书房、社区阅览室、农家书屋，各类公共阅读服务设施日益丰富完善，神州大地全民阅读氛围愈发浓厚。

书香军营，军地共建。近年来，多地依托地方丰富的图书资源，帮助驻军部队丰厚“精神粮仓”，打造数字图书馆，以“阅读力”助推战斗力。国防书屋，军地共享。军地纷纷组织读书分享会，扩大读书“朋友圈”，在共读共学中提高文化素养，增强国防意识，厚植家国情怀。

在书屋里相遇，在书海中畅游，让我们共赴军地读书会。

——编者



4月17日，湖南省长沙市芙蓉区人武部干部和民兵走进长沙市一中附属小学，与学校联合开展“书香筑梦创未来”主题读书活动。

曾颖摄

版式设计：扈硕

湖南省长沙市军地开展主题读书赠书活动——

读书“朋友圈”共享共学

■吴林先 本报特约记者 陈静

《为什么是中国》10册、《红色长沙》10册、《长征》15册……4月17日，武警湖南总队机动支队图书室“上新”700余册图书。第30个世界读书日来临之际，长沙市军地9家单位联合在该支队举办“与时代同行 为强军阅读”主题读书赠书活动启动仪式，为军营捐赠优质图书。

据了解，此次活动共为驻军部队、海军辽宁舰、国防教育示范学校和退役军人公益书屋等单位捐赠万余册图书。

近年来，长沙市依托丰富的图书资源，结合世界读书日、八一建军节等时机，为驻军部队捐赠优质图书，定期举办

军地读书分享交流会，开展互荐好书、互学经验、互促提升活动，扩大军地读书“朋友圈”，为强军兴军提供更强劲动力。

今年，长沙市军地读书“朋友圈”迎来5所国防教育示范学校的加入，书友们大多是中学生。“青少年正处于拔节孕穗期，多读书、读好书有助于打牢成长成才的基础。”长沙市委宣传部相关负责人告诉记者，这次向学校捐赠的图书以党史军史、国防军事类为主，引导青少年向革命先辈、向一线官兵学习，胸怀忧患、心怀国家。

“品读红色书籍，我决心更加努力学

习，将来到祖国最需要的岗位多作贡献，这样才不愧对革命先烈的牺牲奉献。”捐贈仪式后，长沙市一中学生黄涵缨分享读书感悟。

随着读书“朋友圈”不断扩大，丰富多彩的军地读书分享交流活动蓬勃开展。截至目前，长沙市已举办“书香军营”“遇舰阅读”“阅享星城”等主题读书会139场次，营造部队官兵和地方各界共读共学的浓厚氛围。

“书香是一种氛围。看到大家都在认真阅读，我也挑了好几本在读。”海军长沙一级上士程锦辉说，在“遇舰阅读”城舰

共建活动中，长沙市军地为官兵送来许多优质图书。在战友们的影响带动下，他也养成了读书的习惯。最近，他正在整理读书体会，打算参加线上读书交流活动。

“找到合适的‘渡口’，规划科学的路径，借助有效的工具，方能解决问题。”在线上读书交流平台，浏阳市人武部某科科长赖峰蝶向大家推荐《干在实处 走在前列》《工作要有方法》等图书。他说，这些书帮助他打开了工作思路。

为适应数字阅读的发展，长沙市图书馆在6个驻军部队营区开通流动图书服务点，打造线上线下服务体系。每季度更新图书，每套书都配有二维码，官兵用手机扫一扫就能轻松阅读。

武警湖南总队机动支队士官梁德霖说：“线上平台有海量资源，不仅可以阅读电子版，还可以听书。阅读变‘悦读’，读书兴趣更浓了。”

据悉，长沙警备区还结合军党武装工作例会等时机，向地方党政领导干部推荐军事类图书，助力领导干部学习军事知识、强化国防观念。

请缨冲在最前面，获得大家一致好评。

在黄凯的推荐下，五年级学生宋瑾萱也读完了这本书，并在黄凯的“漂流瓶”笔记本上写下这样一句话：“长大以后，我也要去当兵，像哥哥一样战斗在祖国和人民最需要的地方。”

“我上个月收到的交换书籍是《海殇》，让我对保护海洋环境有了更深刻的认识。”下士周坤是一名历史爱好者，他计划下次分享有关三国的历史书籍。为了提升读书质效，军地组织结对，推荐不同领域的优质图书，时常开展讨论交流，在阅读中提高思想水平，增长知识才干。

一级军士长董伟与乡党委委员梁晨结成读书对子。他们选择军地协同创新发展方面的书共读，结合岛上实际问题，查找当前联动机制存在的不足，共同探讨军民共建的路子。

春风浩荡，海岛书香。该部定期收集官兵和学生的“心愿书单”，向上级协调购买，及时满足阅读需求；规划“新书推荐”专区，引导激发阅读兴趣。

一直对军事很感兴趣，看到这里有这么多军事历史和国防知识图书，立即选了几本自己喜欢的。”郭凯彬说，他以后会常来借阅，还会热情地向身边亲友推荐。

据了解，书屋里的图书由军分区与市图书馆精心挑选，包括党史军史、军事常识、兵器知识等类别，还订阅了国防军事类报刊，满足读者多元阅读需求。

“书屋每季度采购一次，今年第一季度，我们上架了《新时代中国强军梦》《智能化战争——AI军事畅想》等。读者可以现场阅读，也可以借阅。”纺织路街道国防书屋工作人员郝婷婷介绍。去年初，书屋刚开放时读者较少，为了提升人气，军地联合策划主题阅读活动，联系军事专家举办讲座。渐渐地，书屋知名度逐步提升，人气越来越旺。

搭好台唱好戏。寒暑假期间，书屋经常组织“小小军迷”读书分享会，亲子共阅红色经典等活动。一间小书屋，成为贴近群众的国防知识课堂。下一步，白银市军地将在更多乡镇（街道）设立国防书屋，精心策划国防教育活动，更好发挥国防书屋功能。

海军某部举办“悦读海岛”军地读书活动——

图书“漂流瓶”点亮心灯

■黄 兴 李佳隆

渤海湾畔，一艘轮船穿破海雾缓缓驶来。上等兵陈静达早早来到码头，等待书友下船。

“陈静达哥哥，我从这本书中学到了面对困难不逃避，学习中遇到复杂难题要有敢于‘亮剑’的勇气。”刚下船，初二学生宋飞菲便迫不及待从书包中拿出小说《亮剑》交给陈静达，并分享自己的阅读体会。

这样的场景，在驻守海岛的海军某部“悦读海岛”军地读书活动中很常见。该部负责人鲁春佳介绍，过去，海岛生活艰

苦，网络尚未开通，读书是官兵主要的文化活动。2003年开始，为了号召更多人参与读书，官兵组织“悦读海岛”活动，并在每年4月邀请岛上政府工作人员、渔民、学生一起读书。在官兵带动下，岛上爱读书、读好书、善读书的氛围越来越浓。现在，学生们都在岛外上学，周末回家后常和官兵分享近日所读书籍。

传阅同一本书、交换读书笔记、互评读后感……每月一次的“图书漂流”活动开展以来，该部官兵与学生结成6对书友。

甘肃省白银市建设国防书屋开展读书活动——

书屋“分享会”成为课堂

■马 聪 杨 涛

4月21日，甘肃省靖远县乌兰镇国防书屋，一场以“书香致远‘阅’享人生”为主题的军地读书分享会拉开帷幕。县人武部干部职工、基干民兵代表和社区群众一起，阅读红色书籍、感悟革命精神。

活动现场，县人武部干部朗读小说《保卫延安》中的陇东追击战相关章节，结合解放西北的历史，讲述先辈英勇战斗的故事。

靖乐社区居民王碧淳是书屋的“常客”，但参加人武部组织的读书分享会尚属首次。和大家一起阅读了《可爱的中国》《古田一九二九》《红星照耀中国》等书的部分章节，她感到受益匪浅：“今天

了解了很多党史军史故事，感受到革命先辈崇高的理想追求，对‘人民军队’这个称呼也有了更深的理解。回去我要带着孩子一起读完这些书。”

“我们不仅要自己增长见识、坚定信念，还要加强军地交流，经常开展国防教育活动，引导大家了解军队和国防。读书分享会就是一个很好的方式。”乌兰镇武装部部长张兴亮介绍举办分享会的初衷。

分享会的举办地国防书屋，已成为白银市推动基层国防教育走深走实的新阵地。目前已建成9家，实现全市5个县（区）全覆盖。



国防微故事

在安徽省淮北市军供站大厅，一辆“披”着大红花的木制手推车十分醒目。

手推车上的弹痕与磨损的轱辘诉说着它的传奇——这是淮海战役中运送弹药的“老兵”，是渡江战役里护送伤员的“担架”，也是如今军供站里的“活教材”。

小推车的主人叫谢发孝，他的父亲是一名支前民工，曾推着这辆小推车从双堆集一路南下过长江。谢发孝在部队服役3年，退役后成为一名煤矿工人，父亲离世前将小推车传给了他。

一天，谢发孝偶然得知淮北市军供站有个“拥军理发室”，便前来理发，没想到享受了70岁以上退役军人免费的优待。理发师朱德深告诉他，军供站平时为军军属、退役军人提供优质服务。

“你们现在做的事情，和我父亲当年一脉相承。这辆小推车赠给你们，比放在我家里更有价值。”次日，谢发孝推着小推车来到军供站门口，车上整齐码着父亲留下的行李袋和支前证。

小推车的故事被编入军供站培训手册，新职工入职要先给小推车上机油，再学习军供保障业务。

淮北市是淮海战役的主战场之一。2019年春节，市军供站党支部书记张晓梅跟随部队慰问了参战功臣和支前民兵代表。回到军供站，深受触动的她组织工作人员成立“小推车”拥军保障队。

一次党课活动中，张晓梅手机突然振动——某部即将机动至附近地域，要求2小时内完成500份餐食保障。她带领9名工作人员立即转入“作战模式”，高标准完成跨区保障任务。

“以前我们大多等着部队来，现在很多主动伴随保障、跨区保障。”已在军供站工作22年的张晓梅说，近年来，军供站参与民兵演训、新兵入伍、老兵退

役等保障任务，军地联合保障越来越多，业务更加广泛。

“您这颈椎可得注意了，不能再低头刷手机了。”走进“拥军理疗室”，理疗师杨念正在为军属王平进行理疗。

杨念是一名军医，转业后在地方医院工作。2020年，他加入“小推车”拥军保障队，周末来开展服务。现在，他所在的医疗救护组已有12名志愿者。

拥军支队不是一个部门的独奏，而是军民一心的交响。随着各行各业爱国拥军人士的加入，淮北市军供站“小推车”拥军保障队不断壮大，目前已有一千余人。

上图：张晓梅（右一）为工作人员讲述小推车背后的故事。 李宝摄

军供站里的小推车

才分布、专业特长等情况，科学规划布局民兵整组工作。他们按照“党员优先、退役军人优先、具有专业技术特长优先”的原则，对辖区行业优势资源相对集中的专、精、特、新专业加大编兵力度，对辖区缺少专业资源的调整民兵整组任务。

例如，在民兵气象水文观测分队编组过程中，他们依据相关行业领域潜力数据库，筛选出具备气象观测、预报和水文监测等专业技能的人员，再根据任务需求和人员专业水平，进行科学编组。

为了让数据“保鲜”，南昌警备区组织人员深入实地核查，对乡镇（街道）、乡村（社区）符合编兵条件的人员进行全面摸底，区分专业类别动态更新数据库，确保数据的准确性。

高效筛选、科学选兵、精准编兵……运用大数据助力民兵整组工作的创新实践，优化了民兵队伍结构，提升了民兵编组质量，为执行支援保障任务奠定了坚实基础。



4月中旬，南疆军区某团组织预备役士兵训练。图为现役组训骨干（右一）讲解装备原理并进行实操作业教学。 赵杨摄